

Z přátelských kruhů.

NA LODI "BEAR". — Ctěná redakce! Doufám, že jste obdrželi moji pohlednici se žádostí, aby se zastavili zásluhy mé "Pokroku" do Malína, a teď vám chci také sdělit, proč. Jsem zas na vandru! Již po tolikáté! Zda již jednou naposled? Je po pracích, po sklizení, po výstavě, před "Kri-smusem", před Novým rokem. Přemýšlel jsem dlouho, co dělat. Pak jsem se rozmyslil, že půjdu dělat na jih — po starém způsobu našich Západanů. Také jsem si umínil, že zkusím vypomoci Malínu a okolí odprodáním několika železničních nákladů Klamathské mouky. — V San Francisku jsem se dlouho nezdržoval, na to je dost času až jindy. Letošní úroda pšenice a pohoda při sklizení i mláec-ní jakož i jakost mouky usnadní mi práci i dlouhé cestování; již v San Francisku mohl jsem dostat do-bře pochodit. Jedu ale dále, kde jsem známější, po velkých pekárnách a "wholesale-housech". Po-čas je pěkně po celém téměř zá-padě, jen obyčejné větry se pro-hánějí po hladině Tichého oceá-nu. Lidé jede na jih velký počet, ale to se opakuje každým rokem, jen že letos pozorují více mladých jinochů, domácí výkvět, kdežto jindy to bývala pouze armáda při-stěhovalců se všech končin země-koule. Časy se mění a farmář, využítkovav sly svých pět, šest a více neb méně synů, pošle je po práci, aneb titi sami, když pomě-ry pracovní, sociální a finanční na oteovské farmě staly se jim nesne-sitelné, opouštějí domov a jdou do měst na práci. Umějí se sice do-mluvit, ale schází jim vzdělání, a přál bych si, by se to jednou zlep-šilo. Docházejí inteligence, kte-ro sem evropsky vychovaný hoch přinesl a zdejší jí opovrhli. Hoch z mládí učitelem vychovaný, po-zdějí v jednom femesle dobře vy-učený a vycvičený, stává se již vzácným zjevem. Masinerie lids-ká však bezmyšlenkovitě běží ku-předu a jednotlivci ji nezastaví. Mezinárodní unie zanikají ve svém principu a slepý nacionalismus ne-má valné ceny v poměrech pracov-ních v nížádném směru. Když jsem opouštěl Klamath Falls, ne-jel jsem sám, nýbrž pánové Klab-zuba a Vondreis se společností je-ště jednoho pána od naší banky odjížděli do Kalifornie a v Colusa Junction rozloučili jsme se pohle-dy srdečně. Přál jsem si v té chví-li také předsednout, také se podí-vat na kraje nové, též se jít podí-vat na dno řeky Sacramento, také chci říci zlatu v údolích kraj-ů, zavodňovaných podle starých způsobů. Ale rozmyslil jsem si to a jel jsem dále za svým cílem, pře-je bývalým sousedům štěstí a zdraví, jakého požívali přes dva roky v kraji Klamathském. Přál bych si, aby i tam v novém Do-mově byl sokol založen. Vždyť sokol malínský žije a žít bude a měl si, až se vrátím, bych si zase mohl zavěšit. Řady naše rostou, neboť zdravý tělocvik jest jeden z nejsilnějších sloupů lidské intel-ligence. Velmi dobrá je výměna české školy nedělní za industrial-ní pro děvčata, a ocenění ručních prací českých žen a dívek na vý-stavách a i mimo výstavy to do-svědčuje. Též myslím, že by vý-hodno bylo, kdyby některý z na-ších osadníků, odebírajících míst-ní anglické noviny, zprávy vhod-né z nich překládali. Mám totiž za to, že dobré překlady by mno-hý česko-americký časopis uveřej-nil v zájmu svých čtenářů. Teď se ale musím již spakovat, tedy odspuště. Pošlu vám svou adresu ihned, jakmile bude možno. Stý-ská se mi po čtení a tak si popí-li-m, abych se co nejdříve usadil. Můj pozdrav štenářům "Pokro-ku". Frank C. Halas ze San Pedro, Cal.

dosti dělníků bez práce v městech středo-západních států, jako v St. Paul, Minneapolis a Duluth, Minn., v Omaha, Nebr., v Denver, Colo., i jinde, ale co to vše bylo? Pouze malý hlouček oproti zde v městě Seattle. Nejvíce jich ale jest zde v zimě, tak že jest až hrů-za se na to dívat. Sem přijíždějí lidé ze všech částí Spojených Stá-tů a z celého světa, zde jest zřítí všechny národy světové. Tak da-lece, jak dalece jsem viděl a vypo-zoroval, nejhůře tam dělají Vla-chové a Japonci. Vlach a Japo-nec jsou ti nejbláznivější dělníci na světě. Ti vezmou tu nejhorší práci a nejbláznivější. Kde jiný dělník by musel mít nejméně \$2.25 den-ně, tu Vlach a Japonce jde za \$1.50 denně a při tom ještě zaspo-ří více peněz než dělník bílý. A není také divu. Vlach je živ na cibuli a Japonce na rýži. Více o tom psátí nebudu. Kdo chce něco vědět o západě, udělat nejlépe, když se o tom přesvědčí sám na vlastní své oči. Ale než se vydáš, mladíku, na cestu, tedy si to dříve stokráté rozmysli. Tím mívám pouze toho, kdo se neumí domluvit anglicky. — Koncem měsíce dub-na jsem se pustil do vesnice Gran-ite Falls, Wash. Tato vesnička má asi 250 obyvatel a jsou tam čtyři hostince. Vesnice ta jest do-sti hezká. Má všude cementové chodníky, elektrické zařízení a po-trubí na všechnu vodu. Mezi Seat-tle a touto vesnicí jest dosti malých vesnic, ale všechny jsou su-ché, až v loni byly ve všech hos-tince, a jak jsem si povšiml, bylo zřítí ještě nápis "České pivo na skladě". Dále jsou hostince v městečku Snohomish. Toto čítá asi 2,100 obyvatel a má šest hos-tinců. Hlavní ulice jest věru krásná, tak že ani město Seattle by se za ni stydět nemuselo. Nej-větší dráha životních potřeb, o kteréž jsem se přesvědčil všude ve státu Washington, panuje ve ves-nici Granite Falls. Já se tomu ale pranic nedivím, neb státy Washington a Oregon za měsíc duben tohoto objednali za jeden a půl milionu živého i zabitého do-bytka ze států východních. Uzené maso a slanina sem jdou nejvíce z Chicaga z Armourových porá-zek. — A teď se pustím ze Seattle na jih a východ. Vesnice Renton má asi 450 obyvatel a jest tam 6 hostinců, několik obchodů a ci-helna. Tato cihelna jest tou nej-větší, jakou jsem kdy viděl v té-to zemi. Tam leží dráha Mil-waukee ze Seattle na východ do St. Paul a Chicaga. Tato dráha do-cílila svého rekordu v této ze-mi, že z města New Yorku přibyla do města Tacoma, Wash., za 94 hodiny a 42 minuty. Vesnice Kent má asi 800 obyvatel; jest tam 6 hostinců a mnoho jiných ob-chodů. Tam jest největší mlékár-na, jakou jsem kdy viděl v této zemi. Leží v údolí červené řeky a jezdí tudy dráhy, o nichž jsem se již dříve zmínil ve svých dopi-sech. Vesnice Auburn má všech-ny obchody a šest hostinců, dále jest zde velká mlékárna, založená v roce 1854. Vesnice Sumner má mimo hostince též dosti obchodů — jest "suchá", a čítá asi 550 ob-yvatel. Vesnice Puyallup jest dosti krásná. Všechny obchody jsou zde zastoupeny až na hos-tince — jest "suchá". Jest tam několik pil na řezání klád. Ves-nice Puyallup čítá asi 1,900 obya-vatel. Z vesnice Auburn dojel jsem na východ až do Hot Springs. Na celé cestě jsou pouze železniční stanice, tu a tam po straně stojí hotel s jídelnou ve spojení s ho-stincem v jedné budově. Místo Hot Springs bývalo někdy místem vylétním a lázeňským, ale jak jsem viděl, vše bylo zničeno požá-rem, tak že nestálo nic než jen pusté spáleniště a horký a stude-ný pramen, vytékající z hor. Hned vedle teče Zelená řeka, přes níž se pne k horkému prameni provazo-vý most. Tato stanice jest od Auburn as 55 mil na východ. A v městech těchto jest věru krásná podivná. Hory se tu pnou do výše 1,000 až 5,000 stop. Ale, žel, že v místech těchto jest i dosti smutný pohled na hory ty. Jsou totiž, jak jsem viděl, úplně holé, lesy jsou nadobro zničené požáry, každým rokem v místech těchto nanajímají. Ve státu Washington choří každý rok dvě stě milionů stop hrubého dříví, a to činí na pe-nězích mámu jeden a půl milionu

dollarů. Zatím přijímáte všichni srdečný pozdrav. Václav Pučelík. KLAMATH FALLS, Ore. — Ctěná redakce "P. Z." — Přátelé! Uznávám se vinným. Dobrovolně, bez výslechu, bez mučení a bez od-mulvy. Když ještě za doby svého "bimbašování" v policejním sou-dě v Yukon předvádění byli přede mne přestupníci proti policejním regulím onoho města, nestalo se mi za ty 3 roky ani jednou, aby byl delinkvent odpověděl k mé-prvé otázce jinak, než "guilty" — vinen. A také by mu to bylo bý-valo marné a zhoršilo jen jeho si-tuaci, poněvadž, když nás nedo-stižitelný maršál Oscar Kennedy někoho zavrel, tedy musel býtí vinným a to v míře tak dokonalé, že nestávalo o jeho vinně ani té nejmenší pochybnosti. Za druhé, tento výtceň muž, ve svém zan-čení pro právo a spravedlnost i to-ho z bédných nejbédnějšího, pře-dem mu našeptal, aby řekl prav-du a ulehčil si tak následků, kte-ré podle železného zákona okla-homské prohibice byly tak jako tak kruté a nelidské a soudce byl pouze jich (nedobrovolným) vy-konavatelem. A proto já volám vinen, neb "docket" tohoto listu mne usvědčuje, že jsem nepsal již asi 6 neděl. Proč? — Inu, zatím jsem "proto". — Bylo by zbytečno a mně za těžko uváděti příčiny. Raději se vynasnažím provinění odčiníti a nahraditi. — Jak jsme dopadli na okraji výstavě, o tom podal zprávu jiný dopisovatel. Nemyslím, že je jaká příčina k nelibosti neb protestování proti výsledek, neb se nám dostalo všude a ve všem po právu a sprave-dlnosti, "square deal". K němu-jinému nemáme práva a také nemáme práva nic jiného očeká-vat. — Oslava dvouletá příchodu krajanů do okresu Klamath, byla podle mého náhledu zdařilou a je-li-kým spojila užitečné s příjem-ným, dodala se v tom ohledu svého cíle úplně. Pan F. K. Von-drejs přivezl do Malína p. Mills-e, majitele mlásky v Klamath Falls, který promluvil k sho-mážděným a sdělil jim, že hodlá na jaře postaviti v Malíně smetárnu, bude-li mu zajištěna podpo-ra a součinnost krajanů. Asi 25 českých farmerů zvedlo ruce k o-táčet, hodlají-li vzítí dojnice pro smetárnu. A tak zdá se tento ve-lelépeší krok k zlepšení poměr-ů a zaručení blahobytu osadní-cůva zajištěn. Po mé řeči vystou-pil pan Frank Ryzner, sokol ze San Franciska, vyslaný sem vý-borem pacifické župy, jenž slovy nehledanými, ale za to tím účin-nejšími promluvil o principech sokolské myšlenky a řeči jeho, ja-kou i další osobní, neúporné sna-že a popularitě, kterou si svým vystoupením pan Ryzner získal, podařilo se založiti v Malíně Tě-l. Jed. Sokol a to ihned s 16ti zaklá-dajícími členy, kteří zvolili si za své první úředníky následující: Václav Vostrčil, starosta; Vine Jelínek, náměstek; Jos. Otoman, pokladník; J. Zumfe, jednatel. Chas. Vavříčka, náčelník; Josef Šmíd, podnáčelník; Alois Kalina, evičitel. K tomu dokládáme pou-ze: Na zdar! Díky panu Ryzner-ovi, jenž vykonal čin, který by se sotva podařil jednomu ze sta. Ja-ko obyčejný skromný a prostý muž přišel mezi sobě rovné a bez frází, bombastu a fangličkářství získal si jich srdce. — K slavnosti dostavilo se několik venkovských hostů, z nichž seznámil jsem se však jedině s krajanem J. Dr-skem, který si zbral na jaře do-movinu v okrese Jackson a přijel se podívat mezi krajanu. Od mé-ho posledního dopisu zakoupili si v Malíně opět dva krajané poze-mek. Jest to pan Louis Haněl, známý vyrabitel českých dýmek z Cluthry, Ia., a pan K. Křivance a Willington, Colo. Tento posled-ní jest zde již nádisto a rodinou, pan Haněl se přistěhuje až na ja-ře. — Bylo zajímavé co všechno slyšeli tito pánové o zmrázlém Ore-gonu od lidí doma a hlavně agen-tů — a co pak viděli zde na své-odě, to postačilo, aby se mezi námi usadili. Divím se, jak se mohou dát lidé svádět od svého cíle ha-lou ať už je to kterékoli kraj-ny. Mohou si pomyslet, že to ne-sí tak úzkostlivá péče o jejich do-bro a budoucnost, k vůli níž te-ster agent neb něčí nádhoně va-ruje je před jinou krajinou a han-

ji. Zde zakoupilo na 60 českých rolníků a ti snad také něčemu roz-umí a věděli, co dělají. Jsem a-gentem a proto musím mlčet, ale toho nebylo a nebudě, abych han-ěním neb snižováním jiných so-bě chtěl prospěti neb se povzněti. Je mi potěšením, že oba svrchu jmenovaní osadníci koupili to, co jsem jim předem jako pro ně nej-lépsi (dle mého názoru) odporu-čil. Po důkladné prohlídce všeho rozhodli se pro mou předem od-poroučené. Pro bych to neudělal! Vždyť je to moje povinnost, kte-rou já sledávám v mnohém vel-mi zodpovědném úkolu, než jen v pro-dání farmy a skollektování "komíšů". Toto poslední má pro mne existenci důležitost, ale dří-ve si je musím zasloužit a spadá na mne těžká zodpovědnost, neb namnoze ulehne na má bedra zo-dpovědnost za budoucnost toho, jenž mi světil svou důvěru — a snad celé štěstí jeho rodiny. A jestliže chci povinnosti té dostáti, mám mnoho jiného na mysli a na srdci, než zřátěť kohokoli od ce-sty do krajiny jiné, neb docela ji hanit a někoho jiného snižovat. — Slyšel jsem a dosud křivím na mnohých místech od krajanů, že nechtějí "P. Z.", poněvadž prý zdejší osadu hanobil. Slovo "hanobil" není zde místné. Hanobiti značí něco v principu ošklivého a nečestného. Hanobitel může také mluvit pravdu a přece jedná nečest-ně a nedůstojně, jestli tímto pravdivým hanobením nemá nic jiného na zřeteli než zhanobit. Jestli chce ale hanbou zabrániti zlu, neb uvarovati někoho od škody — pak jest jeho jednání osprave-dlivé a pokud se týče veřejné-ho listu — jest jeho povinnost (v tomto případě kde dobrý účel o-mlouvá prostředky). Konečně "P. Z." Malín a Oregon nehanobil, ný-brž, máje pouze dobro našinců na zřeteli, psal to, co považoval a měl právo považovati za pravdu. Ve skutečnosti mnohé bylo pravdou. Znáám vydavatele a redakci "P. Z." příliš dlouho a příliš dobře, než abych třebas jen na okamžik uvěřil, že by chtěli hanobením do-sáti nekvalif. cílů. Oni nechtějí tím nikomu škoditi — naopak — co činili, dělali v tom poctivém přesvědčení, že konají tím dobro pro českou veřejnost. Není v tom tisíckráté více etí a zásluhy han-ití něco, o čem jsme poctivě pře-svědčeni, že hany zaslouží a chce-mě hanou tou uvarovati jiné od škody, než chváliti za peníze neb k vůli zalíbení se někomu to, o čem nevíme jestli skutečně chvá-ly zaslouží neb alespoň v přemě-řené míře? Budme spravedlivý-mi i k těm, kteří nás haní neb ha-ní něco, co my máme rádi neb v čem spočívá náš zájem. Jestli hana pochází z důvodů nízkých (finanční prospěch) neb nečest-ných, (ukájení osobní msty) neb z instinktu páchání zla, z něhož ni-komu nic dobrého nepochodí, pak jest zavřený hodnou a její pů-vodce musí česem za zlo pykati a klesnouti v opovržení. Ale uvá-žte-li, milí krajané, že to, co P. Z. o zdejší krajině psal, psal z po-ctivého přesvědčení, že jest to pravdou a jediné za tím účelem, aby jiným prospěl, pak to nemů-že odsuzovati i kdyby se byl v mnohém mylil. A že to myslel poctivě a upřímně, toho jsou dů-kazem mé dopisy v listu tomto u-veřejňované, které si ode mne vy-davatelstvo vyzádalo, jen aby dán byl pravdě průchod. Když já po-ctivě a upřímně uznal, že zdejší kraj, byť by nebyl takovým, za jaký jej chvaloběnci z pohnu-tek osobního zisku vyhlásili, má budoucnost, že poskytuje mnohé výhody, jakých nelze najíti jinde — tentýž "Pokrok" otevřel mně své sloupec v důvěře ke mně a na-dějí, že tím jedná pro dobro ji-ných. Není vám takové jednání milejším, nemusíte mu dáti za ně kredit. Já ví, že se na má slova pohlíží namnoze jako na slova po-zemkového jednatele a nemám to nikomu za zlé, ale mohu býtí hr-dým na to, že ti, kteří sem přijeli a přesvědčili se na své oči — dali mi za pravdu. Těšilo by mne, kdy-by i oni přispěli něčím do t. l. a hlavně pan Haněl neb pan Ant Novák z Parwell, Nebr., který zde byl letos v létě a až nezakoupil odnesl si odtud zcela jiný dojem a náhled o zdejší kraji, než jaký si sem přinesl, soudě podle toho co — slyšel. Byli zde pánové James

PROČ JE TO
Je tak mnoho chorob, které zjevne vzdorovaly srucnosti proslulých
lékařů podávají se klidnému vlivu obyčejného domácího léku
DRA. PETRA
HOBOKO
Protože ono jde přímo na kořen zla, nečistoty v krvi. Je přípra-veno s čistých zdraví prospívajících kořenek a bylín a je v užívání po více než sto roků—dostí dlouhou to dobu, důkladně jeho hodnotu zkouší.
Ne jako jiné léky, neise ho dostati v lékárnách, nýbrž dodává se lidem přímo od jediných vyrabitelů a majitelů. Píšte
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

Hájček a Jos. Huebner z jižní Ca-lifornie, kteří oba zakoupili, až nemysleli, že tak učiní, když si sem zajeli na svých cestách, jen a-by se přesvědčili co vlastně je pra-vdy na haně, kterou o zdejší kraji slyšeli a proč vlastně se zde během dvou let tolik krajanů usadilo. — V minulém týdnu byl jsem překvapen návštěvou pana Fr. Marušky, homstetáře z okresu Lake, který zde též byl letos na jaře, ale viděl větší výhodu pro svou rodinu v zabrání domoviny v Lake Co. Je 75 mil od dráhy, ale právě tam byl osobně magnát Jas. Hill na prohlídce k vyměření tra-ti a schválil její nákladné posta-vení. Také společnost s kapitálem mnoha milionů vyměřila v kraji-ne té (u jezera Silver L. a v Christmas údolí) obrovskou za-vodňovací strouhu. Co to bude znamenat, nepotřebuji vysvětlo-vat. Pan Maruška pověděl mi o několika ještě nezabraných domo-vinách v jeho sousedství, ale myslím, že je to marné krajanu na něco podobného upozorňovat. Le-tos v létě přivezly dráhy na paci-fické pobřeží 120,000 vylétníků a z těch přes 20,000 zakoupilo po-zemky. Pochybují, že jest mezi ni-mi 20 krajanů. Našinci se nemohu a nemohou rozkolíbat, aby se pustili za Sieru, a raději platí pře-mrštěné ceny za pozemky ve stá-tech prairií, až sami vylí před očima neúrody často se opakují a čelí kruté povětrnosti. Přece je-ště dnes, ve vzdálenosti méně než 100 mil od San Franciska možno koupiti úrodnou a vysoce výnos-nou půdu za méně než 100 dol. ab-

SEVERO-NEMECKÝ LLOYD
Pravidelná poštovní a paroplavební doprava
z Baltimore do Brémen
přímo po nových dvostranných poštovních parnicích od 7.500
do 10,000 tun snosnosti:
Rhein, Main, Neckar, Cassel, Breslau,
Köeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.
II. kajuta z Baltimore do Brémen od \$57.50 nařoru
Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajut, která označena jest jako II. kajuta.
Všje jmenované parníky jsou výhradně nové, vřetně zbudované a salony
zařízené, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách
Další zprávy podávají generální jednatelé:
aneb jejich zástupci v zemi.
A. SCHUMACHER & CO. No. 7. S. Gay St., Baltimore, Md
H. CLAUSENIUS & CO., 95 Dearborne Str., Chicago, Illinois

Nekupujte
Laciná Krmiva,
která se někdy nabízejí za léky pro nemocné koně, dobytek a prasata. Naše léky se osvědčily nejlépe ze všech kupovaných
v minulém roce v Iowě, Nebrase i v jiných státech. I v mí-
stech, kde již řádily nemoce a kde cholera vyhubila celá stáda
prasat na farmách, naše léky zachránily devadesát procent pra-sat. Víte dobře, že se dnes nalézá mizerá prasaty vždy méně
nebo více nemocí, některé, které se vůbec považují za nevlédi-
telné. Ale také nemoce naše léky vyléčejí. Na příklad, my
složíme záruku 500 dollarů, když nevléčíte Vaše prasata od
červů v krátkém čase. Sta a sta pěstibělí dobytka, prasat a
drůbeže na západě nejsou nikdy bez našich léků, proč by jate
Vy měl býtí! Naše léky nejsou na prodej v obchodech, ale v
každé osadě míváme ustanovit poctivého člověka co jednatele.
Dopíšte na
Council Bluffs Remedy Co.,
Council Bluffs, Iowa.